

遗失声明
由于保管不善,伊通满族自治县靠山镇庄家村郭立权农户的《农村土地承包经营权证》遗失,权证代码为220323105205010049J,承包方代表为郭立权。根据《中华人民共和国农村土地承包经营权证管理办法》规定,现声明该农村土地承包经营权证书作废。如有不实之处,本人愿负相应的法律责任,并承担由此产生的一切后果,特此声明。

声明人:郭立权
2025年3月19日



志愿服务队开展防范电信诈骗宣传



志愿服务队到加油站开展安全出行宣传

把青春华章写在黑土地上

——琿春市杨泡满族乡“卫国戍边”小组记事

王虹宇 本报记者 徐文君 钱文波



直播销售特色农产品



学习电商直播技巧



丰富创新文化活动



帮助村民打包秸秆

“到基层去,到农村去,到祖国最需要的地方去!”每次喊出这句口号,刘劲松都感到热血沸腾。“我也希望我的青春变得与众不同,有意义、有价值,不是在浑浑噩噩中虚度。”

从初来乍到的不适应,到逐渐融入并贡献自己的青春智慧,成为东阿拉村“新村民”的半年里,重庆小伙刘劲松爱上了这个吉林边境小山村。

春节前,刘劲松和村里其他8名“卫国戍边”志愿者集合在村里的党团活动室。大家都穿着白衬衫,有模有样地作述职报告。

2024年,吉林省首次实施千人以上规模的大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”项目。8月初,来自全国各地的1511名西部计划志愿者在经过4天的集中培训后,奔赴吉林省11个边境县(市、区)的边境村,开展为期1到3年的志愿服务。

刘劲松是其中一员。上大学那年,他就参军入伍。大学毕业,他直接报名参加了该项目,换一种方式继续“为国效力”。他和8名小伙伴来到位于琿春市杨泡满族乡的东阿拉村。

东阿拉村曾是贫困村,距离琿春市高铁站有12公里,距中俄边境线5公里,居住着满族、朝鲜族和汉族等多个民族的村民。与之前想象的不同,来到东阿拉村后,刘劲松发现这里已经铺上了柏油路,家家有冲水马桶,5G网络覆盖全村。

近年来,随着全省持续推进兴边富民、稳边固边工作,边境村发展不断向好。2024年,东阿拉村常住人口新增35人,其中有11名非边境村人员落户。

不仅如此,东阿拉村地理位置优越,群山环绕,物产丰富。当地有软糯香甜的大米,还盛产野生榛蘑、木耳、榛子等农特产品。“东阿拉村山沟子大米”是村里正努力打造的品牌。村里还引进了投资规模过千万元的养猪场和养牛场,以及种植面积过百亩的红松果园。

可惜好产品窝在山沟里,一直没有好销路。琿春市致力于推动西部计划大学生志愿者投身农村电商产业,成立“新农人”电商创业联盟,统筹人社、商务等资源开展电商培训,带动西部计划大学生学习电商直播技巧,尝试拍摄和剪辑短视频,更好地推介农村,把村里的农特产卖到全国。

琿春市还组建了西部计划大学生志愿者党委,系统推进“我的青春在边疆”主题实践活动,统筹开展爱国主义教育、民俗文化体验、岗位技能培训等各类主题活动,东阿拉村志



西部计划志愿者在密江村举行升旗仪式

愿者先后参观了吴大澂纪念馆、杨泡乡民族文化园、萨其城遗址,还参加了杨泡满族乡成立40周年庆祝活动,让他们尽快地熟悉琿春,融入乡村。

现在东阿拉村志愿者两人一组,每天早、中、晚各直播两个小时。画面中正为网友推介有机大米的主播叫宋怡然,是吉林省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”项目志愿者,也是东阿拉村“卫国戍边”党小组组长。自到村以来,她全身心投入电商事业,助力搭建电商平台,精心策划营销活动,成功将本地农产品推向更广阔的市场。

东阿拉村“卫国戍边”党小组成立以来,全体成员迅速融入角色,深入农户家中,耐心倾听村民心声,解决村民困难,进一步拉近与村民的距离。同时,根据自身专业特长,协助开展人口普查、乡村振兴、美丽乡村建设等工作。在村民眼中,党小组就是“大管家”,大到政策宣传、小到邻里矛盾,村民生活中的每一件事都入眼入心,是村民的贴心人。

驻村干部张宝是志愿者团队的负责人。每周一,张宝都会组织志愿者开例会。平日里,作为“大家长”,他经常关注志愿者的心理状态和生活需要。

“年轻人有活力、点子多,很多工作思路是大家一起碰撞出来的。”张宝介绍,目前大家在运营“东阿拉村支老吴”和“小张老师的驻村日记”两个短视频账号。视频从文案、拍摄到剪辑,都由志愿者自行完成。

张燕芬是团队里的“文案担当”,张馨丹、李雪敏和汪君秀是“剪辑小能人”,大学期间有学生干部经历的宋怡然是团队里的“全能选手”……这些来自6个省份9地的志愿者有一个共同目标:脚踏实地学本领,让东阿拉村越来越好。

“投身吉林边境村,大有可为。”刘劲松说。在基层大课堂里,每天都有新内容可学。到村半年多,内向的山西小

伙子卢志军开朗了很多,见到村里老人会热情上前打招呼,也能在直播间的镜头前大方地介绍产品。

刚到村时,志愿者首先要入户走访。卢志军说,跟村民打交道,要用“笨办法”。很多老人听力不佳,就需要大声慢语、反复交流。有时赶上村民忙农活,家里没人又打不通电话,志愿者就干脆坐在大门口等。

通过走访,志愿者熟悉了村里情况,了解了村民的需求和期待,做起工作来更加有的放矢。

村里有13名中小學生,他们平日在乡里上学,周末回家。了解到村民辅导孩子课业有困难,志愿者团队提出设立公益助学岗。双休日,志愿者会为孩子们免费辅导功课、答疑解惑。

丰富和创新村里的文化活动,也是志愿者的一项重要任务。这几个月里,大家组织村民参加乡里的农民丰收节,自编自导歌舞、小品和满族旗袍秀等节目;在驻村干部的帮助下,组织举办了村第一届欢乐棋牌赛,吸引了全村男女老少前来参加。

戍守边境村,志愿者还有一项神圣光荣的任务,就是参与边境寻访踏查活动。

“有了大学生志愿者,村子发展就不再发愁没有人才。”吴宏介绍说,新的一年,东阿拉村将依托杨泡满族乡民族文化园、抗联纪念馆和萨其城遗址,结合东阿拉村满族历史和特色种植养殖等资源,推出红色旅游、满族民俗游、现代牧场观光游等旅游产品。

不仅如此,村里还利用闲置房屋引进规模化餐饮企业,正在打造以满族火锅和“八大碗”为主的满族特色餐饮文化。这些都需要志愿者的参与,春节过后,大家又忙碌起来了。

“在东阿拉村的半年,满是成长印记。付出汗水收获温暖感动,历经困难铸就坚韧品格。”刘劲松说,“我们要和东阿拉村一起,越来越好。”

吉林农村报

广告刊登热线

0431-80563797